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HeMeLKu# A3bIK

CTPAJATENIbHbIN 3ANOr (PASSIV)

Maccue (Passiv) 0603HaYaeT AencTBME, HanpaB/ieHHOe Ha noa-
nexatyee, TakuM o6pasoM, Noanexallee B naccvMee SIBASIETCS He UC-
nosHMTENEM, a 06bEKTOM AeincTBus. Passiv (CTpaaaTenbHblid 3asor)
0bpa3yeTcsl OT NepexoAHbIX MarosioB NPy MOMOLM BCMOMOraTesbHO-
ro rnarona werden B  COOTBETCTBYIOLIE BpeMeHHOW  opme
n Partizip II ocHoBHOro rnarona.

Passiv = werden + Partizip IT |

O6pa3oBaHue BpeMeHHbIX popM Passiv:

[ns 06pa3oBaHns BpeMeHHbIX ¢opM Passiv BcrioMoraTtesbHbIn
rnaron werden ynotpebnsetcas B COOTBETCTBYIOLIEN BpPEMEHHOM
dopme.

O6patnte BHMMaHMe, 4TO Ans obpa3oBaHus Perfekt Pas-
siv n Plusquamperfekt Passiv BMecTto dopmbl Partizip II rnarona wer-
den (geworden) ynotpebnserca ¢popma worden.

Prasens Passiv: Das Haus wird gebaut.  [lom ctpouTtca (cTposT).
Prateritum Passiv: Das Haus wurde gebaut. [lom ctpowncsa (cTpou-
).

Perfekt Passiv: Das Hausist gebaut [om nocrtpoeH
worden. (noctponnnu).

Plusquamperfekt Das Haus war gebaut [lJom 6bin  nocTpoeH

Passiv: worden. (noctponnu).

Futur I Passiv: Das Haus wird gebaut Jom 6ygetr crTpoutbCs
werden. (byayT cTpouThb).

Ynorpe6neHue Passiv u nepeBof Ha PyCCKUM A3bIK

Maccue ynotpebnsieTcs, 4uTobbl HaNpaBUTb OCHOBHOE BHUMaHue
Ha caMo [AeiCTBUE M Ha ero obbekT (noanexatlee), npu 3ToM Ucnos-
HWUTENb AEUCTBMSA YacTo BOOBLLE He Ha3blBaeTCs:
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HeMeLKu# A3bIK

Hier wird ein neues Theater gebaut. 3[€ecb CTPOUTCS HOBbIN TeaTp.
DieKolner KenbHCKUIA YHUBEPCUTET 6bl
Universitat wurde 1388 gegriindet. ocHoBaH B 1388 roay.

Mpn HeobXoANMOCTM UCMONHUTENb AeNCTBUSA B Passiv BBOAUTCA
B KauyecTBe AOononHeHust ¢ npeasiorom von nnm durch:

- VON Yalle WCMONb3yeTcs, €CNU WCMONHUTENb AEeUCTBUA -
oAylueBJ/IEHHOE JIML0, OT KOTOpOro ucxoaut peicteue (pexe -
HeoayLIEBNEHHOE  CYLLECTBUTENbHOE, 0603HaYalollee  YyBCTBO,
HaCTpOEHWE WU NPUPOAHYIO CUNY);

- durch ncnonb3yeTcs ¢ HeoAylueBSIEHHbIMU CYLLECTBU-

Te/IbHbIMM.

Kéln wurde von den KesnbH 6bin OCHOBaH

Romern gegriindet. pUMASIHAMW.

Er wurde von tiefer Trauer ergriffen. Ero oxBaTuna rnybokas
neyarsb.

Die Stadt wurde Topoa 6b1n pa3pyLueH

vom Erdbeben zerstort. 3EeM/IETPSCEHUEM.

Er wurde durch ein Geschrei im Ero pasbyavn kpuk B caay.
Garten erweckt.

Der Auftrag des Chefs wurde durch lNopyyeHue HayanbHuKka 6bl10
die Sekretdrin Ubermittelt. nepeaaHo yepes cekpeTapLy.

Ha pycckuit a3bik Passiv nepeBoauTca:

- rarofiamMmu c yYactuuen -ca (CTpouTbCs, ONpesensThcs, nepe-
4aBatecs - Npy 0603Ha4YeHNN He3aBepLLEHHOO npoLecca),

- CNnoXHowu ¢opmoi cTpafaTenbHoro 3anora (6b/Tb OCTPOEH-
HbIM, ObITb MPOYUTaHHBIM - NPU 0603HAYEHUWN 3aBEPLLUEHHOrO Aeit-
CTBUSA).

MocKONbKY B PYCCKOM si3blke CTPafaTesibHbIM 3an0r MeHee yro-
TpebuteneH, YeM B HEMELKOM, TO BO3MOXEH MNepeBof W AeiCTBU-
TeNbHbLIM 3a10rOM, HanpuMmep:

- Ich werde oft von meinen Eltern angerufen. - MHe yacro 380-
HST MOU POANTESTA.
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Be3nunuHbIN Passiv

BesnunuHbIii Passiv npeactaBnsieT coboii MacCUBHYO KOHCTPYK-
LMIO, B KOTOPOMN He YKa3blBAETCSl HU O6BEKT, HU CYGBLEKT AEUCTBUS, a
BCE BHMMaHWE COCPEAOTOYEHO HA CaMOM AENCTBUU. B npeanoxeHusx
c 6e31MYHBIM MAacCMBOM HET noanexalllero. beannyHbiii nacce obpa-
3yeTca Kak OT MepexofHblX, Tak ¥ OT HEMepexoAHbIX riaronos, 060-
3HQUaloWMX YENIOBEYECKYID AEATENbHOCTb. Takue NpeasioXXeHus
HaAUYMHAKOTCA C MECTOMMEHMSI €S, KOTOPOE OTCYTCTBYET Npu 06paTHOM
nopsiAKe CoB, Hanp.:

Es wird sonntags
nicht gearbeitet. Mo BOoCKpeceHbsIM He paboTaltoT.

Sonntags wird nicht gearbeitet.

Im Museum wurde viel iber die B My3ee MHOro pacckasbiBanu
Geschichte Kdélns erzahilt. (pacckasbiBanocb) 06  mcTopum
KenbHa.

MHdunHnTuB Passiv

NHbmHMTMB naccuea (Infinitiv I Passiv) o6pasyetcs u3 Parti-
zip II ocHoBHoro rnarona m Infinitiv I rnarona werden: gelesen wer-
den, besucht werden, gebaut werden un T.4.

| Infinitiv Passiv = Partizip II + werden |

Infinitiv I Passiv ynoTtpebnsercs npenMyLecTBEHHO B COYeTa-
HUM ¢ mogdaneHbiMK rnaronamm (kénnen, dirfen, wollen, mdgen, sol-
len, missen), HanpuMep:

- Dieser Text kann ohne Worterbuch lbersetzt werden. — 3ror
TEKCT MOXET BbITb MIEPEBEAEH (MOXHO MEPEBECTH) OE3 C/IOBAPA.

- Dieser Fehler sollte verbessert werden. — 31y owmbky Ha[0
Obl/10 UCIIPEBUTS.

MaccuBHas KOHCTpyKUUA «sein + Partizip II»

KoHcTpykumns «sein + Partizip II», (Passiv coctosiHus, Stativ)
obpasyeTcs OoT nepexogHbix rnaronos. B oTnnume ot Passiv ¢ rnaro-
nom "werden", obo3Hauatowero npouecc, Stativ ykasbiBaeT Ha cocTo-
SHYE, HACTYNUBLLEE B pe3ynbTaTe 3aBepl/eHHoro npouecca. Mpous-
BOAUTENb AEWCTBUS (B pe3y/ibTaTe KOTOPOro HacTynuio AaHHoe Co-
CTOsIHME) yKa3blBaeTcs peako. Hambonee ynotpebutenbHble BpeMeH-
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Hble opMbl - Prasens, Prateritum n Futurum 1.

Passiv Stativ
Prasens: Das Haus /[lom Das Haus ist [lom
wird gebaut. cTposT. gebaut. MOCTPOEH.
Prateritum: Das Haus [dom Das Haus war [om 6bin
wurde cTpownu. gebaut. MOCTPOEH.
gebaut.
Futurum I: Das Haus Aom 6yayt Das Haus [om  6yner
wird gebaut cTtpouTb. wird gebaut noctpoeH.
werden. sein.
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INFINITIV
(HEONMPEAENEHHASA ®OPMA I'1ATOJ1A)

NHPUHWUTUB - 3TO OCHOBHas ¢dopma rnarona. MHDuHMTUB aBnsi-
€TC WMMeHHOW (HecnpsiraeMoi) ¢opmoil. WHGUHUTUB MOXET Yyro-
TpebnaTbCs B COYETAHUM C CYLLECTBUTESIbHBIM, C APYTMM [1arosioMm
NN npwnaratenbHbiM, 3aBUCETb OT HUX W BBINOJSHATE MPU 3TOM
(yHKUMM onpeaeneHunsl, AONOMHEHNS, NoAnexaLllero.

- Mein Bruder erzéhlte mir von seinem Wunsch zu reisen. — Movi
6par pacckasas MHe O CBOEM )KEJIaHMU ITyTELLECTBOBATh.

- Es ist interessant, etwas Neues zu refahren. — WHTEPECHO
VY3HABATH YTO-TO HOBOE.

MH(UHUTUBHDBIE KOHCTPYKLUM

NHPUHUTUB C 3aBUCMMbIMW OT HEro cioBamMu obpasyeT uHpmU-
HUTUBHbBI 060POT, NpuyemM caMm MHGUHUTMB CTOUT B KOHLE 060pO-
Ta. Ansa obneryeHns NMoOHMMaHWs MpeasioXeHns unn BO um3bexxaHue
nyTaHWUbl MHPUHUTUBHBIN 060POT MOXKET OTAENATLCS 3ansTON.

- Er beschloss, das Studium im Ferninstitut noch in diesem Jahtr
zu beginnen. — OH pELLN/I Ha4yaTb y4eby B 3a04HOM MHCTUTYTE ELye B
370M rogy.

1. Mpu nepeBoae Ha PyCCKUiA S3bIK CHaYana nepeBoasT UHbK-
HATUB, a 3aTeM 3aBUCMMble OT Hero cnoBa (BCHO MHMOUHUTUBHYLO
rpynny oT 3ansTon).

YacTuua zu Ha pycckui a3bik He nepeBoanTcs. MHPUHUTKB ne-
PEBOANTCS Ha PYCCKUI SI3bIK:

a) HeonpeaenéHHon dopmo rnarona

6) CyllecTBUTENbHbIM.

- Es gelang dem Wissenschaftler, den Kern des Atoms zu spal-
ten.

BapuaHTbl nepesoja:

a) Yuéromy yhasnoce paciyennts 4pP0 atoMa.

6) YuéHomy yaanoce paciujerieHme s4pa atoma.

lpumeyanue. Y rnaronoB C OTAENSEMbIMA MPUCTaBKaMn Ya-
CTMUA ZU CTOWUT MeXay NPUCTaBKOW M OCHOBOW Fnarona, HamnpuMep:

- Es [st wichtig, das neue Verfahren in unserem Werk anzu-
wenden. (Vickate B ci0Bape crieqyer anwenden).

2. Ecnv nepep MHUHMTMBOM CTOUT 06CTOATENLCTBO 06pasa
LENCTBUS, TO OHO NEPEBOANTCS BMECTE C UHDUHUTUBOM.

- Elektronik gibt zur Zeit die Mdéglichkeit, Produktionsprozesse
erfolgreich zu automatisieren. — 371eKTpoHUKa 43ET B HacTosLee
BpeMSI BO3MOXHOCTb YCHEWHO aBTOMaTHU3HpPOBaTh [1PON3B04-

8
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CTBEHHBIE [1POLIECCHI.

3. Ecnu nepea UHOWHUTUMBHOM TPynmnon CTOMT MECTOMMEHHOe
Hapeuve, TO nepeBod MHMUHWTMBHOM TPYMMbl MOXET HAYMHATLCS C
COH3a «YTObbI»,

- Die Aufgabe besteht gegenwadrtig darin, alle Industriezweige
zu automatisieren.

BapuaHTbl nepeBoga:

a) 33gavya B HACTosLee BPeEMS COCTOUT B TOM, YTOObI aBTO-
MaTH3NPOBaTh BCE 00/1aCTY IPOMbILLIEHHOCT.

6) 3agava B Hacrosiyee BpeMsi COCTOMT B aBTOMAaTH3aUNH
BCEX OTPac/ies rpoMbiLL/IEHHOCTH.

4. ECcnn OT OAHOro C/ioBa 3aBUCST ABe WM 6onblue MHUHK-
TUBHbIE TPYNMbl, TO HAAO MEPEBECTM CHayana WHMOUHUTMB MEPBOM
rpynnbl U €€ ocTasibHble YfieHbl, @ 3aTeM UHMOUHWUTUB BTOPOW rpynmbl
M OCTaJlbHbl€ YNeHbl N T.A4.

- Es gelang den Ingenieuren, elektrische Spannungen von vie-
len Tausend Volt zu erzeugen und Kraftwerke mit riesigen Leistun-
gen zu bauen. - VinxeHepam yAanocs Co34are HarpsxKeHne BO MHO-
ro ThiCIY BOJIbT U MOCTPOMNTD 3/IEKTPOCTAHLNU TUIAHTCKOM MOLLYHO-

cm.
C yactuue# "zu" nHPUHUTUB ynoTpebnsercs:
1. nocne 6onblUMHCTBA
rNaronos:
a) Kak 4actb coctaBHoro Er begann Deutsch zu OH Havan
rnaronbHOro  ckasyemoro, lernen. YUnTh
Hanp., nocne [rnarosoB: HeMeLIKUIA
beginnen, anfangen, A3bIK.

aufhdren v ap.

6) B kauectBe gononHeHus Er bittet mich  ihm zu OH  npocut
nocne MHorux rnaronos: helfen. MEHs1 NOMOYb
versprechen, beschlieBen, emy.
wiinschen, hoffen, raten,

bitten, glauben n ap.

2. B KayecTBe onpegenexus k Er hatte den ¥ Hero 6bin0
CyLLEeCTBUTESTIbHOMY: Wunsch nach xenaHve
Deutschland zu fahren. noexatb B
epmaHuio.
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3. B kayectBe gonosiHeHus K Es ist nicht leicht diese Henerko
npuiaraTtesibHoMy: Priifung zu bestehen. caatb 3TOT
9K3aMeH.

be3 yacTuubl "zu" nHhHUTUB ynoTpebnserca:

nocne MoaanbHbIX rnaronos  Ich muss nach MHe Hago
Hause gehen. WATW JOMOMN.
n rnarona lassen: Sie lasst auf sich OHa
lange warten. 3acTaBnser

cebs  pgonro
XaaTb.

nocne rnaronoB Ich horte die A cnblwarn,

"YyBCTBEHHOIO Kinder singen. Kak nesnu

Bocnpuatuna": sehen, JeTu.

horen, fiihlen (B8 o6opoTe

"Akkusativ + Infinitiv"):

nocne rnaronoB aswxeHus Wir gehen FuBball spiel Mol naem

(gehen, fahren, kommen): en. urpatb B
dyT6on.

nocne psga rnarofioB B

onpeaeneHHoOM 3HauYeHNM:

haben (+ rnaron Sie hat viele Fotos in B ee koMHaTe

mMectononoxenus hdngen,  ihrem Zimmer hdangen. BuUCUT MHOrO

liegen, stehenw np.) doTtorpacui.

bleiben (+ rnaron Er blieb dort wohnen. OH  ocTancs

MecTononoxeHus hangen, TaM XWTb.

liegen, stehen, sitzen,

wohnen)

machen (B 3HayeHnn Was macht dich so Yto

"3acTaBnsATb") viel arbeiten? 3acTaBnser
Teba Tak
MHOrO
pabotaTb?

finden (B oboporte Ich fand ihn im 4 Hawen ero

"Akkusativ + Infinitiv") Garten arbeiten. paboTatoLmm
B cay.
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YnotpebneHue yactuubl "zu" xoneébnerca:

1. nocne rnaronos: lernen,
lehren, helfen:

a) OANHOYHbIN MHDUHUTKB Er lehrt den OH yuuT cCblHa

ynotpebnserca 6e3 "zu" Sohn lesen. yuTaTb.

(cnpsiraemblii ~ rnaron u

UH(UHUTUB HaxoasaTcs

6113K0 Apyr OT apyra):

6) "zu" 06bluHO Er lehrt den Sohn, OH  yunT CbiHa

ynotpebnsetcs npu alle Schwierigkeiten My>xecTBeHHO

pacnpoCcTpaHeHHOM mutig zu npeogonesaTb

UHDUHUTUBE (korpa liberwinden. BCE TPYAHOCTM.

WH(UHUTUB Janexko

OTCTOMT OT CnpsraemMoro

rnarona):

B) "zu" ynoTtpebnsetcs, Er hat schon OH paHo

ecnn nHuHUTMB BbiHeceH frilh gelernt, sein Hayunncs

3a paMKy CKa3lyeMoro: Geld zu 3apabaTbiBaTb
verdienen. CBOW [eHbry.

2. IHOUHUTUB B  Ka4yecTBe
noanexauwero (Ha nepeoM
MecTe B NpPeaoXeHNUM):

a) OANHOYHbLIN MHMUHKUTKB: Lesen ist nitzlich. YsTaTb nonesHo.
(Ho: Es ist
nitzlich, zu lesen.)

6) pacnpocTtpaHeHHblit Viel zu lesen ist MHoro ynTaTb
WH(UHUTUB: nutzlich. nosesHo.

MHduHUTUBHDBIE 060pOTHI € UM...zu, (an)statt...zu n
ohne...zu

NHPUHMTUBHBIE 060pOTHI € um...zu, (an)statt...zu u ohne...zu
MepeBOASTCA Ha PYCCKUI A3bIK Cleaytowmm 06pasoM:

um...zu — (anA Toro) uTobbl

- Die Arbeiter fiihren ein neues Arbeitsverfahren ein, um mehr
Stahl zu bekommen. — Paboune BBOAAT HOBbIWI METO4 TpyAa (415
70r0), 4TO6BI MOJTYYHUTD 6O/IbLLIE CTA/N.

(an)statt...zu — BMecTO TOro uTo6bI

- Die Wasserkraftwerke nutzen die Energie des Wassers, statt

11
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die Energie der Brennstoffe zu benutzen. — [14po371eKTpocTaHLmm
UCTIOIb3YIOT SHEPIUIO BOAbI, BMECTO TOro Y1obbl MCMO/Ib30BaTh
SHEPIIO TOMN/MBA.

ohne...zu — He + fgeenpuyacrTue

- Der Ingenieur konnte den ganzen Arbeitsprozel in der Werk-
halle kontrollieren, ohne seinen Platz zu verlassen. — ViH)xeHep Mor
KOHTDO/IMPOBATL BECH Paboqmyi rMpoLEeCC B LiEXY, He MOKuA[asl CBOEro
MecTa.

[na nepeBoga MHMUHUTMBHOrO 0b6OpOTa pekoMeHAyeTcs cne-
AYIOLMI NOPSAIOK:

1) nepeBectn um...zu, statt...zu, nnm ohne...zu,

2) nepeBecTu MHPUHUTYKB,

3) ¥ 3aTeM oTHOCAWMECS K MHVHUTUBY CIIOBa.

KoHcTtpykuum "haben + zu + Infinitiv", "sein + zu
+ Infinitiv"

KoHcTpykumst haben + zu + Infinitiv Boipaxaer aomkeH-
CTBOBaHWE M MMEET aKTMBHOE 3HAYeHWe, TO eCTb noasiexallee B Ta-
KOM NpeanoXeHUN SIBNISIETCA UCTIONHUTENEM AENCTBUS. ITa KOHCTPYK-
UMst MOXET ynoTpebnaTbcs B pa3HbiX BPeEMEHHbIX ¢opMax, Hanbonee
ynoTpebutenbHbiMu aBnstoTcs Prasens, Prateritum w Futurum 1.

Prasens: Er hat ein Emy HY>XHO
Referat vorzubereiten. noaroToBuTb pedepar.

Prateritum: Er hatte ein EMy  HyXHO  6bInO
Referat vorzubereiten. NOAroToBUTL pedepar.

Futurum I: Er wird ein EMy HyxHO Oyger
Referat vorzubereiten NoAroToBUTL pedepar.
haben.

KoHcTpykumns sein + zu + Infinitiv BoipaxaeT A0MKEHCTBO-
BaHWE MM BO3MOXHOCTb M UMEET NacCMBHOE 3HayeHue (TO ecTb Noa-
nexalyee sBnAsSeTCs OObEKTOM AeNCTBUS). DTa KOHCTPYKUMSI Takxke
MOXET YyNnoTpebnaThCs B pa3HblX BPEMEHHbIX (opMax.

Prasens: Dieses Problem ist noch 3Ty npobnemMy Hy>HO
einmal zu besprechen. obcyanThb elle pas.

Diese Arbeit ist leicht 9ty  pabotry  nerko
(schwer, nicht) zu machen. (TpyaHO, HEBO3MOXHO)
coenatb.

12



AT
t Kuq) praBﬂeHl/Ie AUCTAHIIUOHHOTO OGy‘leHl/IH W NMOBbIIIEHHU A KBEIJ'II/Id)I/IKaL[l/II/I

HeMeLKu# A3bIK

Prateritum: Dieses Problem war noch 31y npobnemMy Hy>XHO
einmal zu besprechen. 6bbino  obcyantb  ewe
pas.

Futurum I: Dieses Problem wird noch 31y npobnemy Hy>HO
einmal zu besprechen sein. 6yger o06cyautb elle
pas.

[lpumeyarme. B oTpyuaTenbHbIX NPeanoXeHnsaxX 3Ta KOHCTPYyK-
LMs NepeBOaNTCS: «HeNb3s» + HeonpeaeneHHas dopma rnarona.

- Diese Angaben sind nicht zu erhalten. — 3tu gaHHsle
HEeJIb351 MMOJTYYHUTh.

KoHcTpykumns rnarona sich lassen + MHUHUTUB BbipaxaeT
BO3MOXHOCTb M MEPEBOAMTCS CNOBOM «MOXHO» + HeonpeaesneHHas
¢opma rnarona.

- Dieser Nachteil IdBt sich beseitigen. 31or Hegocrarok
MOJXKXHO YCTPaHHTb.

- Dieser Nachteil lieB sich beseitigen. 31oT HegocTaTok
MOJXKHO 6bI/10 YCTPAHHTH.

lpumeqarme. B oTpuuaTenbHbIX NpeanoXeHnsx 3Ta KOHCTPYK-
UMsl NepeBOANTC «HENb3s» + HeonpeaeneHHas opMa rnarona.

- Dieser Nachteil IaBt sich nicht beseitigen. — 31or HegocTa-
TOK HE/L3S YCTPAHUTD.
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YNPABJIEHME I'T1AroJjios
(REKTION DER VERBEN)

YnpaBneHue rnarona - 3TO CNocobHOCTb rnarona TpeboBaTb
ynoTtpebneHuns 3aBUCUMbIX OT HEro C/I0B B onpedeneHHoM nagexe (c
onpegeneHHbIM nNpeanorom unm 6e3 Hero).

MpuMevaHue. YnpaBreHne CBOWCTBEHHO rfarofiaM U B ApPYrux
A3blKaX, HanpuMep, B PyCCKOM S3bIKe:

yaMBnATbLCS (KOMy? YeMy?) - 3aBUCMMOE CyLLEeCTBUTENbHOE CTO-
UT B AaTENTbHOM Magexe,

BOCXMLIATbCS (KEM? YeM?) — TBOPUTESbHbIN Nafex.

Yacto ynpaBneHWUE rnarojioB B HEMELIKOM U B PYCCKOM A3bIKE
COBMaAaeT, M ynoTpebfieHne Takux [1arosioB He BbI3bIBAET TPYAHO-
cren:

sehen j-n (Akk.) - BugetTb KOro-n, 4to-n. (BMH.)

helfen j-m (Dat.) - nomoratb koMy-n. (gar.)

OpaHako cywecTByeT 3HauuTeNnbHOe KONMYEeCTBO N1arofioB, He
COBMaJaloWyMx MO YMpaB/feHU0 B PYCCKOM WM HEMELKOM A3blKax,
Hanpumep:

sich interessieren filr Akk. wnHTepecoBaTbCs yeM-n. (TBOP.)
Ich interessiere mich fiir Musik. {1 nHTepecylocb My3bIKOM.

Kak BMAHO M3 nMpuMepa, B PYCCKOM 3blke rflaron "MHTepeco-
BaTbcs" TpebyeT nocne cebsa cywecTBUTENBHOrO B TBOPUTENLHOM Ma-
Aexe 6e3 npeasniora, a B HEMELIKOM 13blke€ — BUHUTENbHOrO Magexa
(Akk.) c npeanorom fiir (koTopbI Yallle BCEro NepeBOAUTCS Ha pyc-
CKuiA a3bIk "ans, 3a"). OAMH U TOT XE€ HEMELIKUI NPeanor MOXET ne-
pPEeBOAUTBLCS NMO-PA3HOMY Ha PYCCKUI A3bIK, U HA0BOPOT:

arbeiten an D. paboTaTb Hag YeM-n.
teilnehmen an D. y4acTBOBaTb B YEM-11.
denken an A. AyMaTb O YeM-J1.

rosoputb 0 4eM-s1.  sprechen liber A.
3a60TnTbCA 0 ueM-n. sorgen fiir A.
MeuyTaTb O YyeM-i.  traumen von D.
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PABOYASA TETPAADb

O3HaKOMbTECb C M3JIOXKEHHbIM Bbilleé NPaMMaTUUYECKUM
MaTepuanioM. BbinosiHuTe cnegyowme 3agaHus:

3apaHue 1. YnotpebuTte rnaronbl B COOTBETCTBYHOLLEM
BpeMeHu B naccuBHOM dopme:

1. Die Blumen .......... ins Wasser .......... . (stellen — Prasens
Passiv)

2. Die Miete .......... jeden Monat .......... . (zahlen — Prasens
Passiv)

3. Vor der Priifung .......... von den Studenten alles .......... .
(wiederholen — Prateritum Passiv)

4. In den letzten Jahren .......... viele Blicher .......... . (her-
ausgeben — Prateritum Passiv)

5. Vormittags haben wir alles eingekauft, jetzt .......... das Es-
Sen ......... . (kochen — Perfekt Passiv)

6. Wir sind vor kurzem in eine neue Wohnung eingezogen,
jetzt .......... Si€ vovrires . (einrichten — Perfekt Passiv)

7. Der Roman .......... aus dem Englischen ins Deutsche
.......... , dann .......... er .......... . (Ubersetzen, drucken — Plusquam-
perfekt Passiv)

8. Der Kranke .......... ins Krankenhaus .......... . Nach einigen
Tagen .......... (I S . (bringen, operieren — Plusquamperfekt Pas-
Siv)

9. Die Fahrkarten nach Hamburg .......... von unserer Dienst-
stelle .......... . (bezahlen — Futurum I Passiv)

10. Die Kamera .......... erst in drei Tagen ......... . (zuriickge-

ben — Futurum I Passiv).

3apaHue 2. O6pasyiiTe NaccuB, MUCMOJIb3ysA FNarosibl,
npuBeAeHHbIe NoA YepToi.

Muster. In der Fabrik wird gearbeitet.

Was geschieht ...

1) auf dem Sportplatz?
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5) in der Wascherei?

Haare schneiden, schwimmen, Fussball spielen, Wésche wa-
schen, Brot backen.

3apanue 3. Ynorpeburte coorBeTcrByrowme ¢opMbl nac-
cuBa coctosiHua (Zustandspassiv).
1. Im Herbst wdhlte man den neuen Prasidenten des Landes.

3apaHue 4. OTBeTbTEe Ha CneaylowMe BOMNpoOCbl yTBep-
AVUTENbHO WX OTPULIATE/IbHO:

Muster: MuB man diesen Text (bersetzen? — Ja, dieser Text
muf3 libersetzt werden.

1. Darf man hier baden?

3apaHue 5. MNepeBeauTte cnepyrowe nNpeasnoXeHUs ¢
MHMUHUTUBHLIMU FpynNNaMm.

1. Esist moglich, das Pferd an diesen Baum zu binden.

2. Er hat die Gelegenheit, diese Aufgabe mit dem Taschen-
rechner zu l6sen.

3. Sie haben keinen Wunsch, jeden Tag zwdélf Stunden zu ar-
beiten.
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4. Fir uns ist es interessant, an der wissenschaftlichen Konfe-
renz teilzunehemen.

3apaHue 6. BctaBbTe, rae HY)XHO, YacTULy ZuU.

1. Du sollst nicht so laut ___ sprechen.

2. Ich hoffe, Sie bald wieder ____ sehen.

3. Horen Sie ihn schon ___ kommen?

4. Wir werden ganz bestimmt den alten Fernseher ___ repa-
rieren.

3apaHue 7. [lonoJiIHUTE NpensioXeHUsl, UCNOoJIb3ys UH-
¢vHNTMB No o6pasuyy:

- Ich habe keine Angst, im Park spazieren zu gehen.

1. Ich habe keine Lust,

3apaHue 8. 3aKOoHUUTE creaylolue NpeanoXXeHus, Bbl-
6paB npaBW/IbHbIA BapMaHT U NOQYEPKHYB ero.

1. Esist oft schwer, unsere Kinder richtig

a) erziehen b) zu erziehen

2. Ich hoffe bestimmt, dich bald

a) wiederzusehen b) wiedersehen

3. Wir moéchten diese Ware

a) zu bestellen b) bestellen

4. Die Eltern erlauben den Kindern Kino

a) besuchen b) zu besuchen

5. Esist schwer, die Priifung erfolgreich

a) zu bestehen b) bestehen
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3apanue 9. MNepeBeauTe cnepyrowme nNpeanoXXeHus.

1. Um eine Erscheinung besser verstehen zu kénnen, soll
man sie mehrmals beobachten.

2. Man umkleidet die elektrischen Leiter mit Isolatoren, um
ihre Verbindung mit anderen Leitern zu vermeiden.

4.  Er fuhr mit seinem Volkswagen 120 km/h, statt 90 km/h zu
fahren.

3apaHue 10. Haiigute B AaHHbIX NpefoKeHusax UHK-
HUTUBHbIE 060pPOTbI U NepeBeanuTe 3TN NPEeAJ/IoIKEHUS.

1. Der Bauer braucht einen Traktor, um die Felder zu bear-
beiten.

3. Anstatt das Geschaft des Vaters weiterzufiihren, ging er ins
Ausland.

4. Er trug das gesamte Gepack funf Stockwerke hoch, statt
den Aufzug zu benutzen.

3apaHue 11. CoeanHuTe NpeasoKEeHUs, UCNONb3ys UH-
(puHUTUBHDBIE 060POTDI.

1. Mein Bruder lernt Deutsch. Er will in Deutschland studie-
ren. (um...zu)

2. Ich gehe in die Buchhandlung. Ich mdchte einen neuen
Bestseller kaufen. (um...zu)

4. Er lieB alle Dokumente zu Hause liegen. Er sollte sie mit-
nehmen. (statt...zu)
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3apaHue 12. BMecTo ToYeK nocraBbTe noaxoasiLime no
CMbIC/TYy B KayecTBe COH30B npeanorn um, ohne, statt. Npep-
JI0)XKeHUA nepeseguTe.

1. ... diese Regel gelernt zu haben, kann man die Ubung

2. e bei diesem schlechten Wetter zu Hause zu bleiben,
gehen sie spazieren.

3.  Wir fahren im Sommer aufs Landg, ....... uns dort zu erho-
len.

4. Man kann den Aufschwung der Produktion nicht erreichen,
....... die neusten Resultate der Wissenschaft und Technik auszunut-
zen.

3apaHue 13. Bbipasute HeobxoguMmocTb Bawux peit-
CTBMi1 No ob6pasuy:

- Mein Freund ruft heute die Eltern an. — Ich habe heute auch
die Eltern anzurufen.

1. Der Sportler achtet auf sein Gewicht.

5. Der Autofahrer muss regelmassig die Beleuchtung seines
Wagens priifen.

3apaHue 14. O6pa3syiTe NpeanoXeHUs, UCNoJib3ysl KOH-
cTrpykuuro haben/sein + zu + nHdUHUTHUB.
1. Er muss gesund leben und auf manchen GenuB verzichten.
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4. Dein altes Fahrrad kann man doch nicht mehr verwenden.

3apnaHue 15. NMoaTBepauTe cneayrowme BbiCKa3blBaHUA
Ha PYCCKOM fi3bike no o6pasuy:

- Diese Eintrittskarten lassen sich heute besorgen. — fa, Bxo4-
HbIE OUJIETBI MOrYT ObITB PUOBPETEHBI CErO4HS.

1. Die Bremsen sind auf Verkehrssicherheit zu priifen.

ren.
3. Mein Freund hat heute die schwierige Aufgabe in Mathe-
matik zu Iésen.
4. Die Vorlesungen sind von den Studenten unbedingt zu be-
suchen.

3apaHue 16. Bboibepute npeanoXxxeHue, 3KkBUBaJIEHTHOE
AAaHHOMY. BepHblii BapMaHT yKaXkuTe.

1. Die Wohnung meiner Mutter ist immer gut zu reinigen.

a) Meine Mutter ist immer gut zu reinigen.

b) Die Wohnung meiner Mutter muss immer gut gereinigt wer-
den.

c) Die Wohnung wird von meiner Mutter immer gut gereinigt.

2. Ihre Freundin hat heute eine schwere Priifung abzulegen.

a) Ihre Freundin legte heute eine schwere Priifung ab.

b) Ihre Freundin hat heute eine schwere Priifung abgelegt.

¢) Ihre Freundin soll heute eine schwere Priifung ablegen.

3. Das Bankwesen Deutschlands 1aBt sich nicht so leicht er-
klaren.

a) Man muss das Bankwesen Deutschlands nicht so leicht erkla-

ren.
b) Das Bankwesen Deutschlands kann man nicht so leicht erkla-
ren.
¢) Man soll das Bankwesen Deutschlands nicht so leicht erkla-
ren.
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4. Die Deutsche Bundesbank hat das Recht, den Geldumlauf
zu regeln.

a) Die Deutsche Bundesbank soll den Geldumlauf regeln.

b) Die Deutsche Bundesbank kann den Geldumlauf regeln.

c¢) Die Deutsche Bundesbank darf den Geldumlauf regeln.

3apaHue 17. Packpoiite ckobku, o6pawlas BHUMaHWe Ha
ynotpe6neHue npeanoros:

1. Herr Mdller a@rgert sich ..........ccuuvneeee. (seine Nachbarn).

2. i (dieser Deutschkurs) sollten die Schiler
regelmaBig teilnehmen.

3. Mein Hund hat groBe Angst..........ccceees (laute Silvesterrake-
ten).

4. Der Pianist freut sich .........cccceeeeeees (sein unerwarteter Er-
folg).

5. Es handelt sich .....ccoovevviiiiiiniiiinnnnnn. (eine besondere Erkran-
kung).

6. (dieser gute Witz) mussen alle lachen.

7. Ich muB ......ccoooeenniis (der neue Chef)..ccvievinnnnns (mein Ge-
halt) sprechen.

8. Die ganze Familie leidet...........cccu.... (schreckliche Spiel-
sucht) des Vaters.

9. Montags freue ich mich schon .................. (der kommende
Freitag).

10. Bitte informieren Sie sich im Internet............ccce..... (der ak-

tuelle Fahrplan).
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KOHTPOJIbHASAA PABOTA N22

Mpopa6oTaiiTe cnepyowme pasgesnbl rpaMMaTHUKM
HEMeLKOro si3blKa:

1. Naccus (Passiv) — obpa3oBaHuKe, ynoTpebneHune u nepeBos.

2.  WHduHnTuB (Infinitiv). MHOUHUTUBHBIE rPyNMbI.

3.  WHduHMTMBHBIE 060pOTHI € UM...ZU, statt....zu, ohne....zu.

4. KoHcTtpykuusi haben/sein + zu + UHDUHUTKB.

5.  YnpaeneHue rnaronos (Rektion der Verben).

Mocne npopaboTku yka3saHHOro Bbille MaTepuana npu-
CcTynaiite K BbinosiIHeHUO Bawlero BapuaHTa MMCbMEHHOr0 KOH-
TPONbHOIO 3aiaHus.

BapuaHT 1 KOHTpOJIbHOro 3agaHusa N2 2

1. U3 paHHbIX NpeanoXeHuii BbINUWIKUTE Te, CkasyeMmoe
KOTOpbIX cTOMT B Passiv; noguepkHUTe B HMX CKalyeMoe M
nepesBeauTe 3TN NPeaJsIoKEHUS.

1. Der Dieselmotor war von Rudolf Diesel schon 1897 erfunden
worden.

2. Die ersten Serienautos wurden 1890 nach Daimler-Lizenzen
von franzosischen Herstellern gebaut.

3. Im Zimmer ist es schon dunkel geworden.

4. Er wird einen interessanten Vortrag tber die deutschen Er-
finder halten.

5. Dieser Vortrag wird besprochen werden.

2. NepeBeanTe NUCbMEHHO CllieAylolMe NpeanoXKeHus,
obpawas BHMMaHMe Ha nepeBof ckasyemoro. NMoMHute, utTo
KOHCTpYKUMA «sein + Partizip II» o6o3HayaeT 3aKOHYEH-
HOCTb AEACTBUS.

1. Das Gesetz von der Erhaltug der Masse war von Lomono-
ssow endeckt.

2. Die rasche Entwicklung der Industrie wird durch das hohe
technische Niveau gekennzeichnet.

3. Wenige Monate spater war das erste Raketenflugzeug der
Welt vorgestellt.

3. Mepenuumte npennoXXeHUss U NOAYEPKHUTE B HUX
CKa3lyeMmoe; nepeseauTe NMUCbMEHHO, o6pallas BHMMaHUe Ha
BpeMeHHble (POpPMbl MOAA/NbHbIX IN1Aarosos.

1. Die Erdgasleitung musste lber die StraBen und Eisenbahnli-
nien gelegt werden.

2. Auch groBe Fliisse miissen beim Bau der Erdgasleitung tber-
quert werden.
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3. Viele metallische Werkstoffe konnten durch Plaste ersetzt
werden.

4, Diese Regel muss noch einmal erklart werden.

4. MNepenuwnte U nepeBeauTe NMUCbMEHHO NpepsoXKe-
HuA, obpallas BHMMaHME Ha Noc/siefoBaTeNIbHOCTb nepeBoaa
OTAE/IbHbIX YI€HOB UH(DUHUTUBHBIX Fpynn 1 060poToB.

1. Viele Prozesse in der Produktion werden automatisiert, um
die Arbeit zu erleichtern.

2. Es ist mdglich, alle Priifungen gut abzulegen.

3. Gegen Ende des 17. Jahrhunderts konzentrierten viele Erfin-
der ihre Energie darauf, einen Motor in Form einer Dampfmaschine zu
entwickeln.

4. In der Zukunft werden wir Erddl und Kohle nur fiir die che-
mische Industrie verwenden, statt sie als Brennstoffe auszunutzen.

5. Es gelang den Chemikern, einen neuen Kunststoff zu schaf-
fen.

5. U3 paHHbIX Npeasio)XXeHUit BbinULIUTE TO, B KOTOPOM
rnaron haben Bbipa)xaeT AO/HKEHCTBOBaHUe, nepeBeguTe 3TO
npepsioXeHue.

1. Die Laboratorien des Instituts haben neue moderne Ausriis-
tung.

2. Beim Lesen hat man die Aufgaben zu bewaltigen, die nach
Inhalt und Struktur sehr unterschiedlich sind.

3. Im Laufe des Experiments hat man festgestellt, daB das
sinnvolle Einpragen produktiver ist als das mechanische.

6. 13 pgaHHbIX NpeaioXXeHUit BbINULUUTE TO, B KOTOPOM
rnaron sein Bbipa)kaeT A0/HKEHCTBOBAHME WJIN BO3MOXXHOCTb,
nepeBefuTe 3TO NpeasioKeHue.

1. Der Fachmann aus Deutschland begann im Betriebslabor zu
arbeiten, er war in unser Land im vorigen Monat angekommen.

2. Das neue Verfahren war von allen Mitarbeitern des Labors zu
meistern.

3. Die neue Technologie war von der Belegschaft unseres
Werks ausgearbeitet.

7. [ononHuTe npeano)eHusi, Bbibupas n3 paHHbIX B
CKO6KaxX BapuAHTOB MpPaBWIbHbIN; NepenuwuuTe Npeanoxe-
HUSA U NepeBeauTe UxX.

1. Wir freuen uns (an der Reise, an die Reise, liber die Reise)
nach Deutschland.

2. Alle Leute halten ihn (als einen richtigen Mann, wie einen
richtigen Mann, flr einen richtigen Mann).

3. Ich muss noch viel (an diesem Vortrag, auf diesem Vortrag,
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mit dem Vortrag) arbeiten.

4. Er zweifelt immer (von seiner Tat, wegen seiner Tat, an sei-
ner Tat).

5. Manchmal tberlege ich (mich, mir) (an meiner Zukunft, mei-
ner Zukunft, an meine Zukuft) sehr ernst.

8. MpounTaiiTe TEeKCT U nepeBeanTe ero NMCbMEHHO.

Aus der Geschichte der deutschen Entdeckungen und
Erfindungen

1. Schon an der Wende zum 20. Jahrhundert gab es in
Deutschland Telefon, Automobile, Funksender, Rontgengerdte,
Kunststoffe,  Schallplatten, die = Magnettoaufzeichnung  und
Flussigkristalle. Auch kannte man um diese Zeit bakterielle
Krankheitserreger, Doppelsterne im Weltall, die Bedeutung der
Enzyme, den osmotischen Druck und die molekulare Struktur des
Benzolrings. All diese Dinge waren deutsche Erfindungen,
Entwicklungen oder Entdeckungen.

2. Als 1835 zwischen Nirnberg und Firth die erste
Dampfeisenbahn mit einem Tempo von gerade mal 40 km/h eine
Strecke von 6 Kilometern bewiltigte, befiirchteten Arzte, die
Fahrgaste missten angesichts der hohen  Geschwindigkeit
geistesgestort werden. 1886 entwickelten Carl Friedrich Benz und
unabhangig von ihm das Ingenieurgespann Wilhelm Maybach/Gottlieb
W. Daimler die ersten Benzinautomobile der Welt. Aber in
Deutschland fanden sie keinen Markt.

3. Die ersten Serienautos bauten 1890 nach Daimler — Lizenzen
franzOsische Hersteller. Die Tatsache, dass die Autos gute Umsatze
machten, gab Mut auch zu eigenem Kraftfahrzeugbau: Vier Jahre
spater ging Carl Benz in Produktion. Rasch gingen von Deutschland
neue Impulse im Automobilbau aus: Ein Jahr vor der
Jahrhundertwende erfand Wilhelm  Maybach mit seinem
“Bienenwabenkiihler” das erste technisch befriedigende System der
Motorkiihlung. 1907 flhrte der Nesseldorfer Waggonbau erstmals
Trommelbremsen ein und verbesserte damit die Verkehrssicherheit
erheblich, und 1902 brachte die Firma Robert Bosch die
Hochspannungs — Magnetziindung fir den Benzin — Motor auf den
Markt. Die wichtigsten Grundsteine des modernen Automobils waren
damit gelegt. 1923 fuhr das erste Auto, ein Lastkraftwagen der Firma
MAN, mit einem Dieselmotor. Im Prinzip hatte ihn Rudolf Diesel schon
1897 erfunden, doch bis nach dem Ersten Weltkrieg lieB er sich nicht
klein genug bauen, um damit StraBenfahrzeuge anzutreiben.

[TosICHEHUST K TEKCTY:

die Hochspannungs-Magnetzindung - BbICOKOBO/IbTHOE 3aXW-
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raHue oT MarHeTo

9. NMnucbMeHHO OTBETbTE Ha cneaylolme Bonpochl K TeK-
cTy.

1. Was gab es in Deutschland schon an der Wende zum 20.
Jahrhundert?

2. Wann erfand Wilhelm Maybach mit seinem “Bienenwaben-
kiihler” das erste technisch befriedigende System der Motorkiihlung?

3. Wie war die Geschwindigkeit der ersten Dampfeisenbahn, die
1835 eine Strecke von 6 Kilometern bewaltigte?

BapuaHT 2 KOHTpPOJIbHOro 3agaHus N2 2

1. V3 pgaHHbIX NpeanoXXeHui BbiNULIUTE Te, CKa3dyeMmoe
KOTOpbIX cTOMT B Passiv; noguepkHUTe B HMX CKalyeMoe M
nepeBefuTe 3TN NPEeAsIoKEHUS.

1. Der beriihmte schwedische Chemiker und Industrielle Alfred
Nobel wurde 1833 geboren.

2. Diese Strahlen waren spater ihm zu Ehren Rontgenstrahlen
genannt worden.

3. Rontgen war plotzlich beriihmt.

4. Aus den Zinsen des Vermoégens von A. Nobel wird jahrlich ein
Preis fiir hervorragende Leistungen auf dem Gebiet der Physik, Che-
mie, Medizin oder Physiologie, Literatur und zur «Férderung des Frie-
dens» vergeben.

5. Wir werden die neue Technologie besprechen.

2. NepeBeanTe NUCbMEHHO C/liegylolne NpeanoXKeHus,
obpawas BHMMaHMe Ha nepeBof ckasyemoro. NMoMHute, utTo
KOHCTpYKUusa <«sein + Partizip II» o6o3HauyaeTr 3aKOHYEH-
HOCTb AEACTBUS.

1. Zurzeit sind die deutschen Industrie und Landwirtschaft hoch
entwickelt.

2. Heute werden neue umweltfreundliche Baustoffe entwickelt.

3. In dem Land Mecklenburg-Vorpommern ist die Landwirt-
schaft starker entwickelt als die Industrie.

3. Mepenuwnte NpeanoXXKeHUss U NOAYEPKHUTE B HUX
CKa3syeMoe; nepeseauTe NUCbMEHHO, o6palwas BHMMaHWe Ha
BpeMeHHble (POpPMbl MOAA/NIbHbIX IN1arosos.

1. Plaste koénnen in der Volkswirtschaft vielseitig verwendet
werden.

2. Alle Produktionsprozesse konnten leicht mechanisiert wer-
den.

3. Die Ertrage in der Landwirtschaft sollen gesteigert werden.

4. Die Arznei sollte taglich eingenommen werden.
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4. MNMepenuwuute U nepeseaguTe NUCbMEHHO NpeanoXxe-
HuMsA, obpallas BHMMaHMe Ha nocsiefoBaTesIbHOCTb nepesoaa
OTAE/IbHbIX YI€HOB MH(DUHUTUBHBIX Fpynn u 060poToB.

1. Es handelt sich darum, die Waren in andere Lander zu expor-
tieren.

2. Es ist nétig, jede Arbeit gut vorzubereiten.

3. Um die neuen Experimente mit Erfolg durchzufiihren,
braucht das Institut auBerordntlich genaue Gerdte und groBe Labora-
torien.

4. Der Wissenschaftler hatte das Ziel, neue Stoffe zu schaffen
und ihre Eigenschaften zu studieren.

5. Schon friih lernte es der Mensch, die Kraft des fallenden
Wassers auszunutzen.

5. 3 gaHHbIX NpeanoXXeHuii BbINULUUTE TO, B KOTOPOM
rnaron haben Bbipa)kaeT AO/HKEHCTBOBaHUe, nepeBeguTe 310
npepsioxXeHue.

1. Viele groBe Betriebe haben ihren eigenen Computerzentren.

2. Die Computer haben der Betriebsleitug die nétigen Informa-
tionen in einigen Sekunden ausgegeben.

3. Die Computer haben die erhaltende Information zu verarbei-
ten.

6. 13 gaHHbIX NpeaiioXXeHUii BbINULUUTE TO, B KOTOPOM
rnaron sein Bbipa)kaeT A0/HKEHCTBOBAHME WJIN BO3MOXXHOCTb,
nepeseauTe 3TO NpeasioXKeHue.

1. Am kosmischen Experiment sind viele Lander beteiligt.

2. Neben den russischen Raumfahrern sind auch Kosmonauten
aus den anderen Landern in den Weltraum geflogen.

3. Die Fotoaufnahmen im Weltraum sind nur auf die Anweisung
der Leitzentrale zu machen.

7. flononHuTe npensioXKeHusi, BbiIbupas M3 AaHHbIX B
CKO6Kax BapuaHTOB MNpaBWbHbIN; NepenuiuMTe MNpeanoxe-
HUSA U NepeBeauTe UX.

1. Ich muss (meine Aussprache, auf meine Aussprache, an
meine Aussprache) beachten.

2. Meine Freundin interessiert sich (von den Fremdsprachen,
Uber die Fremdsprachen, fiir die Fremdsprachen).

3. Der Zug hatte Verspatung und kam (in die Stadt, in der
Stadt, an die Stadt) erst um Mittemacht an.

4. Als ich (an diesem Gebadude, um dieses Gebdude, an dieses
Gebaude) vorbeiging, begegnete ich (meine alte Freundin, mit meiner
alten Freundin, meiner alten Freundin).

5. Wegen des Staus auf der Autobahn hat sich Ilse (auf die
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Versammlung, zur Versammlung, an die Versammlung) verspatet.

8. MpounTaiiTe TEeKCT N nepeBeanTe ero NMCbMEHHO.

Der Nobelpreis

1. Der beriihmte schwedische Chemiker und Industrielle Alfred
Nobel wurde 1833 geboren. Seine Familie lebte lange Jahre in
Russland. Alfred Nobel, sein Vater und zwei Briider waren begabte
Erfinder und haben zur Entwicklung der russischen Industrie
beigetragen. Nobel erfand Dynamit und griindete 1864 in Stockholm
eine Fabrik fiir Sprengstoff und im Jahr darauf eine weitere in
Hamburg. Dieser begabte und arbeitsame Industrielle griindete in 20
Lédndern 90 Fabriken zur Erzeugung von Sprengstoffen. Und erhielt
355 Patente.

2. Erstmals wurde der Nobelpreis dem beriihmten deutschen
Physiker Rontgen verliehen. Seit 1969 gibt es auch einen Nobelpreis
fir Wirtschaftswissenschaften. Die Preise werden alljahrlich am
Todestag Alfred Nobel, am 10. Dezember vergeben. Den
Friedensnobelpreis erhadlt man in Oslo, die wissenschaftlichen Preise -
in Stockholm.

3. 18 unsere Landsleute wurden im 20. Jahrhundert mit dem
Nobelpreis ausgezeichnet. Der letzte von ihnen ist Zhores Alferov,
dem am 10. Dezember 2000 der Nobelpreis fiir Physik verliehen
wurde. Zusammen mit dem Russen Zhores Alferov wurde der Physik -
Nobelpreis dem deutschen Forscher Herbert Kremer und dem
Amerikaner Jack Kilby verliehen. Sie erhielten diesen Preis fir Arbeiten
auf dem Gebiet der Informationstechnologie. Herbert Kremer wurde
1928 in Deutschland geboren, er erhielt Doktorgrad in Physik an der
Universitat Gottingen. Kremer ging 1959 in die Vereinigten Staaten
von Amerika. Dort waren fiir ihn die besseren Arbeitsbedingungen.
Die Preissumme betrug 2000 9 Millionen Schwedische Kronen.
Professor J. Kilby erhielt die eine Halfte dieser Summe. Die andere
Halfte teilten sich Zhores Alferov und Herbert Kremer. (Zum Vergleich:
der erste Nobelpreistrdger Wilhelm Roéntgen erhielt 1901 die
Preissumme 50 Tausend Kronen).

9. NMncbMeHHO OTBETbTE Ha creaylole BONMpPOoChbl K TeK-
cTy.

1. Was griindete Alfred Nobel 1864 in Stockholm?

2. Wem wurde der Nobelpreis erstmals verliehen?

3. Wer von unseren Landsleuten wurde im vorigen Jahrhundert
mit dem Nobelpreis ausgezeichnet?
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BapuaHT 3 KOHTpPOJIbHOro 3agaHusa N2 2

1. 13 pgaHHbIX Npeano)XeHuii BbinMiuUTEe Te, Cka3yeMoe
KOTOpbIX CTOUT B Passiv; noguepkHUTe B HMX CKasyeMoe M
nepeBeauTe 3TN NPEeRJ/IoKEHUS.

1. Wilhelm Conrad Réntgen wurde am 27. Marz 1845 in einer
kleinen Stadt Lennep geboren.

2. Dieser Preis ist spater Nobelpreis genannt worden.

3. Einer der Lehrer von Alfred in Sankt-Petersburg war der be-
rihmte russische Chemiker Nikolaj Sinin.

4, In der Industrie werden Werkstoffe und Erzeugnisse mit
Rontgenstrahlen auf mdégliche innere Fehler gepriift.

5. Er wird ein guter Fachmann auf seinem Gebiet werden.

2. NepeBeanTe NUCbMEHHO cneaylowWMe npeasnoXKeHus,
ob6pawas BHMMaHMe Ha nepeBog ckasyemoro. NMomHute, utTO
KOHCTpPYKUuMa «sein + Partizip II» o603Hayaer 3aKOHYEH-
HOCTb AEACTBUS.

1. Diese Zeitschrift wird immer mit groBem Interesse gelesen.

2. Das letzte Heft dieser Zeitschrift ist von mir erst heute bis
zum Ende gelesen.

3. Was soll ich dir erzdhlen, ich bin Student, damit ist alles ge-
sagt.

3. Mepenuwnte NpeanoXXeHUss U NOAYEPKHUTE B HUX
CKasyeMmoe; nepesBeaguTe NUCbMEHHO, o6paljas BHMMaHMeE Ha
BpeMeHHble (pOpMbl MOAA/NIbHbIX IN1arosoB.

1. Die Arbeitsproduktivitat soll stets erhdht werden.

2. Die Produktion sollte noch im vorigen Jahr gesteigert wer-
den.

3. Diese Aufgabe kann leicht geldst werden.

4. Der Versuch konnte ohne Verdnderung wiederholt werden.

4. MNepenuwuute U nepeseauTe NUCbMEHHO Npeanoxe-
HuA, obpallas BHMMaHMe Ha noc/siefoBaTe/IbHOCTb nepeBoaa
OTAEJIbHbIX YI€HOB UH(PUHUTUBHDIX Fpynn U1 060poTOB.

1. Um aus der Vergangenheit zu lernen und die Gegenwart bes-
ser zu verstehen, muss man die Geschichte studieren.

2. Nach der Absolvierung des Instituts begann er im Werk zu
arbeiten, statt im Institut als Assistent zu bleiben.

3. Der Assistent versuchte, ohne seinen Professor die Arbeit
fortzusetzen.

4. Die Aufgabe der Geologen ist, die ungenutzten Naturreich-
tlimer Sibiriens und des Fernen Osten zu entdecken.

5. Es ist den Chemikern gelungen, neue Stoffe mit wertvollen
Eigenschaften zu erfinden.
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5. 3 pgaHHbIX NpeaioXXeHuit BbINULUUTE TO, B KOTOPOM
rnaron haben Bbipa)xaeT 4O/HKEHCTBOBaHWE, NnepeBeauTe 310
npeasioXeHue.

1. Das Laboratorium hat moderne optische Gerate.

2. Der Gelehrte hat wichtige Untersuchungen durchgefiihrt.

3. Der Beobachter hat die Entfernung bis zum Objekt festzustel-
len.

6. 3 gaHHbIX NpeaiioXXeHUii BbINULUUTE TO, B KOTOPOM
rNaron sein Bbipa)kaeT AO/HKEHCTBOBAHUE WJIM BO3MOXXHOCTD,
nepeseauTe 3TO NpeasioXKeHue.

1. Dieses Problem ist noch einmal unbedingt zu besprechen.

2. Diese Arbeit ist die erste Verodffentlichung Uber die wissen-
schaftliche Raumfahrt.

3. Diese neue Untersuchungsmethode ist von unseren Wissen-
schaftlern entwickelt.

7. JononHuTe nNpeannoXeHusi, Bbibupas u3 paHHbIX B
CKO6Kax BapuvaHTOB MPaBWIbHbLIN; NepenuwuuTe Npeanoxe-
HUSA U NepeBeauTe UxX.

1. Leise Musik stort (dem Madchen, das Madchen, an dem
Madchen) nicht bei der Arbeit.

2. Was verstehen Sie (mit diesen Worten, unter diesen Worten,
an diesen Worten)?

3. Immer erkundigt er sich (liber den Weg, nach dem Weg, von
dem Weg) zum Hauptbahnhof.

4. Mein alterer Bruder studiert jetzt (auf der Universitadt, in der
Universitdt, an der Universitat), und meine Eltern sind (mit seinen
Leistungen, auf seine Leistungen, an seinen Leistungen) stolz.

5. Richard Wagner nahm (im Mai-Aufstand, am Mai-Aufstand,
zum Mai-Aufstand) 1849 in Dresden aktiv teil.

8. MpounTaiiTe TEKCT U NepeBeaUTe ero NMCbMEHHO.

Deutsche Erfinder

1. Zu den geistigen Vatern des Fernsehens zahlt Ferdinand
Braun. Er ersann bereits 1897 die Kathodenstrahlréhre und damit die
noch heute gebrauchliche Fernsehe- und Computerbildréhre.

2.Genau zur Jahrhundertwende (19-20Jh.) war die
Quantentheorie vom deutschen Physiker Max Plank entwickelt
worden. Er hatte herausgefunden, dass sich Elementarteilchen
(Quanten) vollig anders verhalten, als groBere Objekte. Einer der
beriihmtesten Manner der Welt, Albert Einstein, entwickelte seine
Spezielle und Allgemeine Relativitétstheorie. Er wies unter anderem
nach, dass sich Masse in Energie verwandeln kann und umgekehrt,
dass Langen, Massen, Geschwindigkeiten und andere physikalische
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GroBen nichts absolutes sind, sondern von Betrachtern in
verschiedenen Systemen unterschiedlich wahrgenommen werden.
Nichts in der Physik war mehr wie zuvor. Und noch etwas erkannte
Einstein: Es gibt keine groBere Geschwindigkeit als die
Lichtgeschwindigkeit.

3.Grundlegend neu im 20. Jahrhundert sind die Disziplinen der
Atomphysik und der Hochenergiephysik. Obwohl die
Naturwissenschaftler schon lange von der Existenz der Atome
Uberzeugt waren, konnte erst Einstein beweisen, dass es sie wirklich
gibt.

4. Im Jahre 1964 ging in Hamburg das erste groBere
Elektronensynchrotron in Betrieb. In Deutschland waren die
superschweren chemischen Elemente 106 bis 112 bei der Gesellschaft
fir Schwerionenforschung in Darmstadt in den Jahren seit 1974
entdeckt. Das 20. Jahrhundert war reich an deutschen Basiserfindern,
deren Ideen die technische Welt bedeutend veranderten.

[TosiCHEHME K TEKCTY:

- Nichts in der Physik war mehr wie zuvor — [Jo 310ro B gusuke
Hu4ero He 6bl10 60/1e€ 3HaYNTE/IBLHOIO.

9. NMncbMeHHO OTBETbTE Ha cneaylolie Bonpochl K TeK-
cTy.

1. Von welchem deutschen Physiker war die Quantentheorie
entwickelt worden?

2. Wer von deutschen Wissenschaftlern des 20. Jahrhunderts
konnte bewiesen, dass es wirklich die Atome gibt?

3. Wann und wo in Deutschland waren die superschweren
chemischen Elemente 106 bis 112 entdeckt?

BapuaHT 4 KOHTPOJIbHOIO 3agaHus N2 2

1. U3 paHHbIX NpeanoXXeHui BbIMUILUTE Te, CKasyeMoe
KOTOpbIX CTOUT B Passiv; noguepkHUTE B HMX CKalyeMoe M
nepeseAuTe 3TU NPeaIoKEHUS.

1.Genau zur Jahrhundertwende war die Quantentheorie vom
deutschen Physiker Max Plank entwickelt worden.

2. Das bisher weltweit beste Fernsehsystem, PAL, wurde von
Walter Bruch 1961 entwickelt.

3. Die Metalle werden bei der Erwarmung weich.

4. In diesen Laboratorien werden Metalle und ihre Legierungen
geprift.

5. Keine Energie wird ohne Anwendung bleiben, jede Energie
wird ihr Anwendungsgebiet finden.
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2. NepeBeanTe NUCbMEHHO CrieAyloWME NPeAsIoXKEHNUN,
obpawas BHMMaHMe Ha nepesoa ckasyemoro. NMoMHuTe, uTO
KOHCTpYKUMsa «sein + Partizip II» o6o3HauyaeT 3aKOHYEH-
HOCTb AEACTBUS.

1. Bei der Gewinnung des Erddls werden verschiedene Arbeits-
methoden verwendet.

2. Die Themen der Jahresarbeiten werden den Studenten von
ihrem wissenschaftlichen Betreuer empfohlen.

3. Bei der Gewinnung des Erddls unter dem Wasser sind neue
Arbeitsmethoden verwendet.

3. Mepenuwnte NpeasoXXeHUss U NOAYEPKHUTE B HUX
CKasyeMmoe; nepeseguTe NUCbMEHHO, o6palas BHMMaHWE Ha
BpeMeHHble (POpPMbl MOAA/NbHbIX IN1arosos.

1. Kleine Mengen radioaktiven Materials kénnen in der Atom-
bombe in ungeheure Energien umgewandelt werden.

2. Alle Arbeiten konnten mit weniger Arbeitskraften erfillt wer-
den.

3. Die Versuche sollten zuerst im Betriebslabor durchgefiihrt
werden.

4. Plaste sollen unter bestimmten Bedingungen auch im Ma-
schinenbau verwendet werden.

4. MNepenuwnte U nepeBeauTe NMUCbMEHHO NpepsoXKe-
HuA, obpawas BHMMaHME Ha NocneaoBaTesIbHOCTL NepeBoaa
OTAEJIbHbIX YIeHOB MH(PUHUTUBHDIX rpynn 1 060poToB.

1. Rontgen stellte ein Bett in sein Labor, um immer bei seiner
Arbeit zu sein.

2. Auf dieser Erscheinung beruht die Méglichkeit, Rontgenstrah-
len in der Medizin und Technik zu verwenden.

3. Réntgen konnte «X-Strahlen» nicht entdecken, ohne Katho-
denstrahlen und ihre Wirkungen zu untersuchen.

4. Die industrielle Verwendung der Rontgenstrahlen beruht auf
ihrer Eigenschaft, verschiedene Kdrper durchzubringen.

5. Die Rontgenstrahlen gestatten, in das Innere von Kérper ein-
zublicken.

5. U3 paHHbIX NpeasioXeHuit BbINULINTE TO, B KOTOPOM
rnaron haben Bbipa)kaeT AO/HKEHCTBOBaHUE, NnepeBeanTe 3TO
npepsioxXeHue.

1. Der Betrieb hat jetzt eine moderne automatische TaktstraBe.

2. In den letzten Jahren hat die Zerstérung der Umwelt in fast
allen Landern der Erde zugenommen.

3. Die Menschheit hat in Zukunft auf die Nutzung der Kernener-
gie nicht zu verzichten.
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6. 13 gaHHbIX NpeaioXXeHUii BbINULUUTE TO, B KOTOPOM
rnaron sein Bbipa)kaeT A0/HKEHCTBOBAHME WJIN BO3MOXXHOCTb,
nepeseauTe 3TO NpeasioxKeHue,

1. Das neue Messgerat ist in einem Betrieb Deutschlands her-
gestellt.

2. Mein Bruder ist als Gast nach Deutschland gefahren.

3. Die Priifung dieser Maschine ist unbedingt heute durchzufiih-
ren.

7. JononHuTe npeannoXeHusi, Bbibupas u3 paHHbIX B
CKO6Kax BapuvaHTOB MPaBWIbHbIN; NepenuwuuTe Npeanoxe-
HUSA U NepeBeauTe UxX.

1. Alle waren (in seiner Gerechtigkeit, an seiner Gerechtigkeit,
von seiner Gerechtigkeit) tiberzeugt.

2. In der Kindheit hatte ich Angst (von Hunden, vor Hunden, zu
Hunden).

3. Er leidet schon einige Monate lang (von einer schweren
Krankheit, an einer schweren Krankheit, mit einer schweren Krank-
heit).

4. Dieses Nachschlagebuch besteht (von zwei Teilen, aus zwei
Teilen, mit zwei Teilen).

5. Die Studenten versammelten sich im Saal und warteten (auf
den Professor, auf dem Professor, den Professor).

8. MpounTaiiTe TEKCT U NepeBeAUTe ero NMCbMEHHO.

Albert Einstein

1. Einer der berihmtesten Menschen der Welt ist Albert
Einstein. Er hat unser Wissen Uber den Aufbau unserer Welt sehr
vermehrt. Albert Einstein wurde 1879 in der siiddeutschen Stadt Ulm
geboren. Mit 15 Jahren verlie Einstein die Oberschule ohne Abitur. Er
beschaftigte sich lieber zu Hause damit, was ihn personlich
interessierte: mit naturwissenschaftlichen Problemen.

2. Einstein meldete sich bei der Technischen Hochschule (TH)
Zirich fir das mathematischphysikalische Fachlehrerstudium. Diese
erste Bewerbung gelang nicht, sondern erst eine zweite 1896 war
erfolgreich. An der Hochschule studierte er griindlich die Werke von
Helmholz, Kirchhoff, Planck und andere. Nach dem Abschluss der
Hochschule wurde Einstein bei dem Patentamt in Bern als
wissenschaftlicher Experte angestellt. Dieses Amt sicherte ihn
materiell; hier kam seine Genialitat zur Entfaltung. In diesem Biiro
taglich  beschéftigt, erarbeitete er die Grundlagen der
Relativitdtstheorie.

3. Albert Einstein hatte 1905 zwei Verdffentlichungen, deren
Bedeutung fiir die Wissenschaft grundlegend war. Sie betrafen zwei
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ganz verschiedene Gebiete der Physik, ndmlich die Quanten- und
Relativitatstheorie. Diese beiden groBen Entdeckungen Einsteins
machten ihn beriihmt. Vom bekannten Physiker Max Planck
unterstiitzt, bekam Einstein 1911 eine Professur an der Prager
Universitdt. An der TH Zirich hielt er 1912 die Vorlesungen (iber
theoretische Physik. Seit 1914 leitete er das Institut fiir Physik in
Berlin. 1915 vollendete er sein groBes Werk: die allgemeine
Relativitatstheorie, die ihn schon seit 1907 beschaftigt hatte. Einstein
entdeckte, dass Raum, Zeit und Energie voneinander abhangen; sie
sind relativ. Es gibt nur einen einzigen absoluten Wert, das ist die
Lichtgeschwindigkeit. Im Jahre 1921 erhielt Einstein den Nobelpreis
fur seine Arbeiten auf dem Gebiet der Photoelektrizitdt und fiir seine
Relativitdtstheorie. Er befasste sich auch mit theoretischen
Uberlegungen fiir Experimente unter den Bedingungen der
Schwerelosigkeit, wie sie heute an Bord von Raumschiffen real
ausfihrbar sind.

9. NMncbMeHHO OTBETbTE Ha cneaylolme Bonpochl K TeK-
cTy.

1. Woriber hat Einstein unser Wissen sehr vermehrt?

2. Wo kam Einsteins Genialitdt zur Entfaltung?

3. Wofiir erhielt Einstein 1921 den Nobelpreis?

BapuaHT 5 KOHTpOJIbHOIO 3agaHusa N2 2

1. U3 paHHbIX NpepsioXKeHUii BbINULIUTE Te, CKasyemoe
KOTOpbIX cToMT B Passiv; noguepkHuUTe B HMX CKa3yeMoe M
nepesBeauTe 3TN NPeAJIoKEHUS.

1. Im Herbst 1865 wurde Réntgen an der mechanischtechni-
schen Abteilung der Technischen Hochschule Zirich immatrikuliert.

2. Das erste Kernkraftwerk der Welt wurde 1954 in Obninsk in
Betrieb gesetzt.

3. Mit Hilfe von Industrierobotern werden nicht nur bessere
6konomische und technische Ergebnisse erreicht, sondern auch we-
sentlich glinstigere Arbeitsbedingungen geschaffen.

4. Ein Schwerpunkt der kiinftigen Entwicklung der Industrie
wird der Maschinenbau bleiben.

5. Er war vom bekannten Physiker Max Planck unterstiitzt wor-
den.

2. NepeBeanTe NUCbLMEHHO CNieaylolWUe NpeasioXKeHuUs,
ob6pawas BHMMaHMe Ha nepeBog ckasyemoro. NMomHute, utoO
KOHCTPYKUMsA <«sein + Partizip II» o6o3HauyaeTr 3aKOHYEH-
HOCTb AEACTBUS.

1. Das neue Gebaude der Moskauer Universitdt wurde im Laufe
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von 4 Jahren gebaut.

2. In den Materialen sind Fasern und Elektroden in ganz be-
stimmter Weise als Sensoren angeordnet.

3. 1901 erhielt Rontgen den Nobelpreis fiir Physik, den ersten,
der Gberhaupt vergeben wurde.

3. Mepenuwmnte npennoXXeHMst U NOAYEPKHUTE B HUX
CKa3syeMmoe; nepeseauTe NUCbMEHHO, o6paljas BHMMaHWe Ha
BpeMeHHble (POpPMbl MOAA/NIbHbIX IN1arosos.

1. Die Rontgenstrahlen sollen auch bei der Untersuchung der
Struktur von Stoffen verwendet werden.

2. Mit Hilfe dieser Strahlen konnte der Bau der Atome ndher un-
tersucht werden.

3. Mit den Roéntgenanlagen kdénnen alle Organe des menschli-
chen Koérpers untersucht werden.

4. Die Nickelproduktion sollte stark erhdht werden.

4. Mepenuuunte U nepeseanTe NUCbMEHHO NpeasoXxe-
HuMA, obpalwlas BHMMaHME Ha nocsiefoBaTeNIbHOCTb nepesoaa
OTAEJIbHbIX YI€HOB MH(PUHUTUBHBIX FPynn 1 060poTOB.

1. Es ist vorgesehen, im Westen der Stadt ein Neubauviertel zu
errichten.

2. Kalorie bedeutet die Warmemenge, die notwendig ist, um die
Temperatur von 1 g Wasser um 1°C zu erhéhen.

3. Es ist jetzt moglich, die Energie des Lichtes in die elektrische
Energie umzuwandeln.

4. Der Mensch hat die Elektronen entdeckt, ohne sie zu sehen.

5. Es gibt viele verschiedene Methoden, Fehler in den Werksti-
cken erfolgreich zu entdecken.

5. 3 gaHHbIX NpeaiioXXeHUit BbINULUUTE TO, B KOTOPOM
rnaron haben Bblpa)kaeT AOMHKEHCTBOBAHUE, NepeBeauTe 310
npepsioXeHue.

1. Unsere Ingenieure haben groBe Erfahrung auf dem Gebiet
der Kernenergetik.

2. Die Ingenieure und Techniker haben im Betrieb moderne
Verfahren angewendet.

3. Die Wissenschaftler und Ingenieure haben neue progressive
Technologien in der Produktion anzuwenden.

6. 13 pgaHHbIX NpeaioXXeHUi BbINULUUTE TO, B KOTOPOM
rnaron sein Bbipa)kaeT A0/HKEHCTBOBAHUE WJIN BO3MOXXHOCTD,
nepeseauTe 3TO NpeasioXKeHue.

1. Jede moderne Klinik besitzt Rdntgenanlagen, mit denen alle
Organe des menschlichen Kérpers zu untersuchen sind.

2. Elektronische Rechenmaschinen sind in zwei Arten zu unter-
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teilen: Analog- und Digitalrechen-maschinen.

3. Am Ende des 18. Jahrhunderts sind in Russland 123 Werke
der schwarzen Metallurgie aufgebaut.

7. QlononHuTe nNpepsioXXeHus, Bblbupass M3 AaHHbIX B
CKO6KaxX BapuaHTOB MNpPaBWIbHbIN; nNepenuwuuMTe npeanoxe-
HUS U NepeBeguTe UX.

1. Der Meister sorgt (mit hoher Qualitat, fir hohe Qualitat, fiir
hohen Qualitat) der Erzeugnisse.

2. Der Wissenschaftler beschaftigt sich (an den Problemen, fiir
die Probleme, mit den Problemen) der Atomphysik.

3. Viele Studenten nehmen (an wissenschaftlichen Konferenzen,
auf wissenschaftlichen Konferenzen, in wissenschaftlichen Konferen-
zen) teil.

4. Die Fernstudenten freuen sich (auf die Resultate, an die Re-
sultate, Uber die Resultate) der letzten Priifungsperiode.

5. (An diesem Problem, Mit diesem Problem, Auf diesem Prob-
lem) hat man mehrere Jahre gearbeitet.

8. MpouuTaiiTe TEKCT U NepeBeAUTe ero NMCbMEHHO.

Rontgen — der erste Nobelpreistrager

1. Wilhelm Conrad Réntgen wurde am 27. Marz 1845 in einer
kleinen Stadt Lennep geboren. Er war das einzige Kind seiner Eltern.
Im Herbst 1865 wurde er an der mechanischtechnischen Abteilung
der Technischen Hochschule Ziirich immatrikuliert. Hier unterrichteten
viele bekannte deutsche Mathematiker. Im Jahre 1868 erhielt Rontgen
das Diplom eines Maschinenbauingenieurs.

2. Nach dem Abschluss des Studiums an der Hochschule
arbeitete er als Assistent am Lehrstuhl fiir theoretische Physik der
Universitdt Wirzburg. Seit 1888 leitet er diesen Lehrstuhl. Rdntgen
arbeitete erfolgreich an verschiedenen Problemen der Physik. Er
fihrte Versuche mit Gasen durch und beschaftigte sich mit Fragen der
Elektrizitédtsladung. Rdntgen studierte auch die Eigenschaften von
Kristallen, ihre elektrische Leitfahigkeit und Warmeausdehnung. Viele
seiner Apparate baute er selbst mit einfachen Mitteln.

3. Im Jahre 1895 entdeckte Rdntgen eine bis dahin unbekannte
Strahlenart, die er «X-Strahlen» nannte. Diese Strahlen wurden spater
ihm zu Ehren Rontgenstrahlen genannt. Sie entstanden, wenn man
den Kathodenstrahlen ein Hindernis (Glas oder Metall) in den Weg
stellte. Rontgen stellte ein Bett in sein Labor, um immer bei seiner
Arbeit zu sein, und arbeitete intensiv an einer Erklarung dafir. Er hat
eine neue Strahlung gefunden. Alle Kérper waren fiir diese Strahlung
durchlassig. Es war eine wunderbare Erfindung. Man konnte jetzt in
den Menschen hineinsehen. Das war eine Weltsensation! Rdntgen war
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plétzlich beriihmt. 1901 erhielt Réntgen den Nobelpreis fiir Physik,
den ersten, der Uberhaupt vergeben wurde. Aber Rontgen blieb
bescheiden und dachte nicht an sich. Die 50000 Kronen fiir seinen
Nobelpreis gab er der Universitat Wiirzburg.

9. MncbMeHHO OTBETbTE Ha cliefylowmne BoOnpochl K TeK-
cTy.

1. Wann hat Réntgen das Diplom eines Maschinenbauingeni-
eurs erhalten?

2. Woran arbeitete Rontgen erfolgrich als Leiter des Lehrstuhls
fir theoretische Physik der Universitat Wirzburg?

3. Was entdeckte Réntgen 1895?
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TEXZE FUR HAUSLEKTURE

TEXT 1.
Sonnenkraftwerke

Das Problem der Ausnutzung der Sonnenenergie beschaftigt
seit langem die Wissenschaftler vieler Lander. Es wurden immer
wieder Versuche auf diesem Gebiete unternommen, und es wurden
verschiedene Anlagen errichtet, mit deren Hilfe man die Energie direkt
aus den Sonnenstrahlen gewinnen und sie fiir die Menschen nutzbar
machen wollte. Die Ausnutzung der Sonnenstrahlenenergie zur
Krafterzeugung ist aber nur in Gebieten mit vielen klaren Sonnentagen
mdoglich. Die russischen Ingenieure und Wissenschaftler, die sich mit
der Frage der Sonnenenergiegewinnung und -ausnutzung
beschaftigen, haben auf diesem Gebiet groBe Erfolge erzielt. In den
Stadten Taschkent und Samarkand sind heliotechnische Laboratorien
eingerichtet worden, in denen verschiedene Versuche durchgefihrt
werden. Es werden verschiedene Sonnengerate und -anlagen
entwickelt.

In Armenien, im Ararat-Tal, ist das erste Sonnenkraftwerk der
Welt errichtet worden, das die Energie der Sonnenstrahlen in
Elektroenergie umwandelt. In Zukunft werden in Russland auch
weitere Sonnenkraftwerke gebaut werden. Es werden Anlagen sein, in
denen aus Sonnenstrahlen elektrischer Strom fiir industrielle und
landwirtschaftliche Zwecke gewonnen werden wird.

N3 npuBepEHHbLIX BapyMaHTOB OTBETA YKaXKuTe HoMmep
NpeasioXXeHus, coaepXawero npaBwibHbIA OTBeT Ha
MoCTaB/IEHHbI BONPOC:

- Wo wurde das erste Sonnenkraftwerk der Welt
errichtet?

1) Das erste Sonnenkraftwerk der Welt ist in China errichtet
worden.

2) Das erste Sonnenkraftwerk der Welt ist in Armenien errichtet
worden.

3) Das erste Sonnenkraftwerk der Welt ist in Russland errichtet
worden.

TEXT 2.
Max-Planck-Gesellschaft beklagt Mangel an Talenten
Der Wissenschaft mangelt es nicht an Ideen, sondern an
Talenten. Dass Deutschland im Bereich der Wissenschaft die Grenzen
des Wachstums erreicht hat, demonstrierte Hubert Markl bei der
Hauptversammlung der Max-Planck-Gesellschaft in Miinchen. Der
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Biologe wies auf Defizite hin, die sich fiir Deutschland aus dem
Riickgang der Bevdlkerung ergeben. Es ist Sach- und

Finanzkapital vorhanden, es fehlt aber das Wissenskapital, das
durch Bildung, Ausbildung und Weiterbildung erworben wird.

Die an Geld und Gut reichsten Nationen sind eigentlich schon
auf dem Weg in die Armut, wenn es ihnen an kreativen Menschen
mangelt. Fir die stdndige geistige Erneuerung muss man genauso
sorgen wie biologische Populationen fiir ihre Reproduktion. Bedrohlich
knapp sind in den wirtschaftlich erfolgreichen Landern vor allem junge
Menschen. Man braucht “Green Light” fiir tiichtige Menschen, die in
Deutschland arbeiten wollen. Wissenschaftlerinnen und
Wissenschaftler aus der ganzen Welt sind flir das demografisch
“deprimierte” Deutschland, aber auch fiir das Ubrige Europa das
wichtigste Lebenselexier.

Durch die Institute der Max-Planck-Gesellschaft zieht standig
ein Strom von jingeren und alteren Gastforschern aus aller Welt.
Mehr als flinfundzwanzig Prozent der wissenschaftlichen Direktoren
stammen aus dem Ausland. Die Zusammenarbeit mit auslandischen
Wissenschaftlern soll noch verstarkt werden.

N3 npuBeAEHHbIX BAapMAHTOB OTBETa YKaXXuTe HoMep
NpeasioXeHus, coaep)kawero npaBwibHbIW OTBET Ha
NnocTaBJIeHHbl BONpoC:

- Wie viel Prozent der wissenschaftlichen Direktoren
stammen aus dem Ausland?

1) Nicht mehr als 25 Prozent der wissenschaftlichen Direktoren
stammen aus dem Ausland.

2) Mehr als 25 Prozent der wissenschaftlichen Direktoren
stammen aus dem Ausland.

3) Mehr als 52 Prozent der wissenschaftlichen Direktoren
stammen aus dem Ausland.

TEXT 3.
Plaste — Werkstoffe der Zukunft

Plaste erobern die Welt. Uberall werden diese Stoffe erzeugt,
Uberall verwendet. Sie sind auf  Baustellen, in Fabriken, in
Zimmereinrichtungen, in Kraftfahrzeugen und Flugzeugen zu finden.
Bei den Kunststoffen handelt es sich um Verbindungen, die nirgends
in der Natur vorhanden sind. Reine Metalle kommen in der Natur nur
selten vor. Glas gibt es vereinzelt in der Natur. Kautschuk und Holz
sind haufiger zu treffen. Kunststoffe aber gibt es nirgends. Sie sind
ausschlieBlich das Werk des Chemikers, des Menschen. Schon heute
gibt es eine Vielzahl von solchen Stoffen, und von Jahr zu Jahr wird es
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mehr geben. In vielen Beziehungen haben die Kunststoffe sogar
bessere Eigenschaften als andere Werkstoffe. Plaste sind leicht, sie
haben ein geringes spezifisches Gewicht. Buntmetalle und Stahl sind
fiinf- bis zehnmal schwerer als sie.

Das ermoglicht ihren Einsatz in verschiedenen
Industriezweigen. Vor allem ist hier die Flugzeugindustrie zu nennen,
aber auch die Kraftfahrzeugindustrie, der Maschinenbau und der
Schiffbau sind nicht zu vergessen. Dank der groBen chemischen
Bestandigkeit der Plaste lassen sich daraus viele Gerate der
chemischen Industrie herstellen.

N3 npuBepEHHbIX BapuMaHTOB OTBETa YKa)kute HoMep
NpeanioXXeHus, coaep)kawero npaBwibHbIW OTBET Ha
nocTaBJ/IEHHbIW BONPOC:

- Welchen Stoff gibt es vereinzelt in der Natur?

1) Plaste gibt es vereinzelt in der Natur.

2) Glas gibt es vereinzelt in der Natur.

3) Metalle gibt es vereinzelt in der Natur.

TEXT 4.
Kraftwerke

Die meisten in zwei Gruppen eingeteilten Kraftwerke sind
Warmekraftwerke und Wasserkraftwerke. Die Grundlage der
Elektroenergiewirtschaft in Russland bilden Warmekraftwerke. Mit der
freiwerdenden Warmeenergie wird Dampf hoher Temperatur und
hohen Drucks erzeugt. Er stromt mit groBer Geschwindigkeit auf die
Schaufeln und wird dann in das Dampferzeuger erneut zugefiihrte
Wasser zuriickgewandert.

Die Turbine treibt den Generator. Generatoren sind
Stromerzeugungsmaschinen, in denen mechanische Energie in
elektrische umgewandelt wird. Dampferzeuger, Turbogeneratoren und
Transformatoren zur Erhéhung der Generatorspannung werden
meistens zu einem Kraftwerk vereint. Die Warmekraftwerke mit
maoglichst hoher Leistung sind bestrebt, weil sie im Gegensatz zu
kleineren Anlagen mit besserem Wirkungsgrad arbeiten.

Die Menschheit hat in Zukunft auf die Nutzung der Kernenergie
nicht zu verzichten. Kernreaktoren sind die Kernenergie und
Radionuklide unter Ausnutzung der Kernspaltung erzeugenden
Anlagen. Die im Kernreaktor ablaufende Kettenreaktion wird geregelt.
Die beim Spaltungsprozess freiwerdenden Neutronen werden mit Hilfe
eines Moderators gebremst. Die mit dem Einsatz von Kernkraftwerken
verbundenen Sicherheitsprobleme sind unter entsprechenden
Bedingungen zu ldsen.
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Die Energetik des 21. Jahrhunderts ist ohne Zweifel durch ein
Ensemble von Energietrdgern gekennzeichnet.

N3 npuBeaéHHbIX BapMaAHTOB OTBeTa yKa)kute HoMmep
NpeasioXXeHus, coaep)Kawero npaBwibHbIK OTBET Ha
NnocTaBJIeHHbli BONpoC:

- Worauf hat die Menscheit in Zukunft nicht zu
verzichten?

1) Die Menschheit hat in Zukunft auf die Warmekraftwerke
nicht zu verzichten.

2) Die Menschheit hat in Zukunft auf die Wasserkraftwerke
nicht zu verzichten.

3) Die Menschheit hat in Zukunft auf die Nutzung der
Kernenergie nicht zu verzichten.

TEXT 5.
Umweltschutz in Deutschland

In den letzten Jahren hat die Zerstérung der Umwelt in fast
allen Landern der Erde zugenommen. Luft, Wasser und Boden werden
immer schmutziger. AuBerdem nehmen die Rohstoffreserven ab. In
Deutschland schaffen Energieversorgung und Abfalle die groBten
Umweltprobleme.

Deutschland verfligt Uber keine groBen Energievorrate auBer
Stein- und Braunkohle im Ruhrgebiet, im Saarland und im Koln-
Aachener Raum. Rund 60 % der bendétigten Energie muss deshalb
importiert werden, und die Vorrate sind in der ganzen Welt begrenzt.
Kraftwerke, Industrie und private Haushdlte schaden der Natur, weil
sie Rohstoffe verbrauchen und Schadstoffe wie Kohlenmonooxid und
Schwefeldioxid absondern. Deshalb denkt man Uber alternative
Energiequellen wie Sonne und Wind nach. Sie belasten die Umwelt
nicht und stehen immer zur Verfiigung.

Technologien zur 6kologischen Abwasserbehandlung gehdren in
Deutschland zu den Klassikern der Umwelttechnologie. Die
modernsten Klaranlagen kdénnen mittlerweile sogar Phosphor und
Stickstoff biologisch eliminieren. Die biologische Gewdssergiite vieler
deutscher Flisse hat sich deutlich gebessert. Umweltschutz-
Technologien und Umwelt-Know-how sind international zu einem
Markenzeichen der deutschen Wirtschaft geworden. Jedes fiinfte auf
dem Weltmarkt gehandelte Umweltprodukt kommt aus Deutschland.

N3 npuBeaéHHbIX BapuMaHTOB OTBETa YKa)kKute HoMep
NpeanoXXeHus, CcoAepallero MnpaBw/bHbI OTBET Ha
NocTaBJIeHHbli BONpoc:

- Warum muss Deutschland mehr als die Hélfte der
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bendtigten Energie importieren?

1) Die Bundesrepublik verfligt (ber keine groBen
Energievorrate.

2) Die Bundesrepublik verfiigt tiber groBe Energievorrate.

3) Die Energieversorgung in der Bundesrepublik schafft keine
groBen Umweltprobleme.
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